

Читинский педагогический
колледж

Тыл – фронту!

Интерактивное занятие



Чита – город трудовой доблести

Почетное звание «Город трудовой доблести» было присвоено Чите 9 сентября 2021 года, памятная стела была открыта 7 ноября 2022 года.



Как и вся страна, Забайкалье стало прифронтовой зоной

Одной из особенностей забайкальского тыла было то, что он был одновременно дальним тылом для советского фронта против Германии и прифронтовым для Забайкальского фронта, образованного 15 сентября 1941 года. В этом качестве забайкальский тыл стал формироваться с первых дней войны. Его центром была Чита. Вместе с этим Чита была еще и центром Забайкальской железной дороги. В сложных условиях военного времени забайкальцы решали две основные задачи: всемерно помогали фронту и одновременно крепили обороноспособность края.



На единственном в Восточной Сибири Петровск-Забайкальском металлургическом заводе были введены в строй мартеновские печи, прокатные станы. Это имело исключительное значение для развития в Сибири и на Дальнем Востоке чёрной и цветной металлургии, работавшей на оборону страны. Забайкалье стало главным поставщиком многих редких металлов и минералов, необходимых для оборонной промышленности, давало стране до 50% союзной добычи молибдена, вольфрама, золота.



Всё для фронта, всё для победы!

Читинский паровозоремонтный завод освоил выпуск ручных гранат Ф-41 и ротных огнеметов. Завод 117 изготавливал детали для авиационной промышленности – запчасти к самолетам СБ и ИЛ-2.

88 Центральный завод ремонтировал фронтową технику.

Читинский кислородный завод поставлял баллоны со сжатым азотом для зенитных орудий Забайкальского фронта.



Всеобщим вниманием и заботой были окружены раненые, прибывающие с фронта на излечение. В Чите дислоцировалось 13 госпиталей.

Главным хирургом отдела эвакогоспиталей был хирург Василий Аркадьевич Коханский. Вместе с коллегами доктор разработал новый метод срочных операций, в том числе и операции при ранении сердца. По инициативе доктора Коханского уже в первый год войны было создано новое для области производство медикаментов и медоборудования.



Медсестры эвакогоспиталя № 549 «Красные казармы». Чита, 1941 г.

Не осталось в стороне и население города, которое помогало в уходе за ранеными.

Учащиеся дошкольного педагогического училища, открывшегося в июле 1941 года, после занятий отправлялись в госпитали и помогали медицинскому персоналу ухаживать за ранеными бойцами, выступали перед ними с концертами. По вечерам шили для солдат кисеты и рукавицы, вязали варежки.

Об этом мы рассказываем в ходе экскурсий по музею колледжа.



Население -фронту

Летом 1941 года был создан «Фонд обороны». Население вносило в фонд добровольные пожертвования в помощь фронту.

На средства, собранные и заработанные жителями области, была создана колонна "Комсомолец Забайкалья", состоящая из 11 танков Т-34; некоторые из них, помимо надписи «Комсомолец Забайкалья», имели собственные имена: «Металлург Забайкалья», «Черновский шахтер», «Зиловский железнодорожник», «Читинский комсомолец», «Агинский комсомолец», «Молодой горняк», «Оловянинский комсомолец».



Златоуст и Чита ударным трудом приближали Победу



Предприятия Златоуста снабжали фронт высококачественной сталью, изготавливали пулемёты, авиационные пушки, снаряды, знаменитые чёрные ножи. Железнодорожники в декабре 41-го построили бронепоезд «Большевик Урала». Швейная фабрика обеспечивала солдат необходимой одеждой.

Забайкальские металлурги также в годы войны выпускали сталь, прокат и оборонную продукцию в виде боеприпасов, запасных частей для самолётов, автомобилей.

В 1942 году паровозовагоноремонтный завод сдал построенный своими силами бронепоезд «Забайкалец».

Овчинно-шубный завод Читы изготовлял для армии полушубки военного образца.



Монголия помогает России

Весна 1942 года была очень голодной: всё продовольствие отправляли на фронт. И части Забайкальского фронта, и мирное население столкнулись с нехваткой продовольствия. В 1942 году советские солдаты с согласия монгольских властей наловили более 500 тонн рыбы. Она спасала от голода и военных и гражданских. Монголия помогла СССР и лошадьми, и мясом, и другим продовольствием, и полушубками и, конечно, добровольцами. Монголы отважно сражались на фронтах в качестве разведчиков, снайперов и кавалеристов после обучения в 17-й армии Забайкальского фронта.



Большое турне

В мае-июле 1944 года вице-президент США Генри Уоллес совершил большое турне по странам Дальнего Востока (СССР, Монголии и Китаю). Американцы интересовались возможностями СССР в добыче золота, которым наша страна оплачивала им поставки по ленд-лизу. Известно, что побывал Уоллес и в Чите, где познакомился с местным скотоводством. Его, как агронома, очень заинтересовало разведение коней и коров. Понравился американцам и женский духовой оркестр бурятской художественной самодеятельности. Иные подробности этого визита неизвестны...



Маньчжурская стратегическая наступательная операция

Во время войны с Японией в августе 1945 года, из Читы осуществлялось руководство всеми тремя фронтами и Тихоокеанским флотом, так как недалеко от Читы, в Молоковке, находился штаб главного командования во главе с маршалом А.М. Василевским, дважды Героем Советского Союза. С территории Читинской области начиналась Маньчжурская стратегическая наступательная операция, направленная против Квантунской армии. Жители города и области обеспечивали бесперебойное производство военной и гражданской продукции, в которой нуждалась армия для завершения разгрома войск милитаристской Японии.



Спасибо за внимание!

Какие у вас остались вопросы?